



今日8版
第11058期



2025年6月10日 星期二
农历乙巳年五月十五

加快谱写
更高品质“江南福地”
现代化建设新篇章

“百会联村”绘就乡村振兴共富画卷

10项目激活资源联动新生态

文/融媒体记者 张雨嘉

初夏的梅李镇珍南村，金辰共享农庄的果蔬大棚里，村民们正忙着采摘各类果蔬，一旁的民宿庭院中，游客们围坐在一起品尝着刚煮好的香茗，农副产品直播间里“3、2、1上链接”的吆喝声此起彼伏。这片曾经因土地流转面临发展瓶颈的村庄，如今因“百会联村·助力振兴”专项行动焕发新生，成为常熟社会力量赋能乡村振兴的生动缩影。自行动启动以来，全市10个重点结对共建项目精准落地，在产业升级、治理创新、文化融合等领域掀起变革浪潮。

乡村发展的关键在于资源精准匹配。市委社会工作部以“摸需求、搭平台、建机制”为核心，通过12次实地走访、3场专题座谈，推动行业协会商会与行政村精准结对。为确保合作长效化，10名

协会党员受聘担任自然村党支部“第一书记”，建立单月入村走访解难题、双月联办活动聚合力、年度共推项目谋长远的共建机制，累计开展爱心助学、慈善助老等民生活动20余场次，惠及村民超300人次，实现资源从“云端”到“田间”的精准落地。

针对珍南村农文旅融合需求，市委社会工作部牵线市印染商会参与建设金辰共享农庄，工业管理模式与现代农业在此碰撞出显著的化学反应。市印染商会将纺织企业的精细化管理经验注入农业生产，打造“基本工资+七项补贴+绩效奖金”薪酬体系，参照工业标准为员工缴纳社保，吸引10余名大学生返乡成为“新农人”，为近百名村民提供稳定岗位，农忙时节另吸纳200余名季节工，带动周边农户增收致富。农庄以工业思维重构

产业链：发展“稻—鸡—果”生态循环模式，培育出每500克售价28元的金奖大米；开发“四季课堂”研学项目，春采草莓、夏来插秧、秋忙收割节、冬学非遗，全年吸引研学团超3000人次；串联周边4村打造15公里“潮玩珍门”示范带，通过抖音、海棠铺子等平台跨村联销，仅五彩番茄单品销量就增长了30%。“过去守着良田难致富，现在农庄成了‘聚宝盆’。”珍南村党委书记黄炎感慨道。

其他产业项目同样亮点纷呈：市电商协会实地走访董浜镇东盾村、智林村种植基地，摸清羊肚菌产量及上市周期，以蔬菜大棚、田间地头等真实场景搭建直播间，选派专业团队进村开展“臻美羊肚菌”“去董浜采春”等主题直播多次，其中羊肚菌直播专场观看量达4000余人次，拓

宽了农产品线上销路，双方合作迎来“开门红”；辛庄镇杨中村引入现代农业设施商会，建设2万平米智能温室大棚，预计吸纳40户花农入驻，目前已签约入驻20户，新增就业80人；无纺业商会助力沙塘镇盛泾村建成光伏路灯示范路，帮助村里每年节省下不少电费。

在辛庄镇张家桥村“海棠铺子”积分超市，村民用参与环境整治、垃圾分类攒下的积分，可兑换小提琴、吉他等乐器及物资。这一由辛庄镇乐器商会创新的“积分通兑”模式，每月组织党员志愿者开展“清洁日”活动，显著提升了村民的活动参与度。支塘镇探索“所企联动”治理机制，无纺业商会会员企业设立反诈宣传角，派出所定期推送案情预警，群众防范电信网络诈骗的意识和能力得到不断提升。

这些治理创新，将行业资源转化为治理动能，实现从“单向输血”到“共建共治共享”的转变。

文化振兴是乡村振兴的精神基石。依托本土特色文化资源，市委社会工作部推动“文化共兴”项目落地生根。海虞镇组织开展苏作红木文化研学活动，依托红木厂开展手工体验、文化讲座，让村民近距离感受非遗魅力；虞山街道宝岩村通过“农家乐+文旅”实践，推出自然研学路线，策划主题市集，打造苏州知名生态文化旅游目的地。

从工业反哺农业的“珍南样本”到积分治理的“辛庄经验”，从直播助农的“云端经济”到红木研学的“文化觉醒”，常熟正通过“村会联姻”的创新实践，构建起“资源共享、发展共促、成果共惠”的乡村振兴生态系统。

前5月我国货物贸易进出口同比增长2.5%

新华社北京6月9日电（记者 邹多为 张晓洁）海关总署9日发布数据显示，今年前5个月，我国货物贸易进出口总值17.94万亿元，同比增长2.5%，增速较前4个月加快0.1个百分点。其中，出口增长7.2%，进口下降3.8%。

5月当月进出口3.81万亿元，比去年同期增长2.7%。其中，出口增长6.3%，进口下降2.1%。

海关总署统计分析司司长吕大良表示，今年以来，我国经济持续回升向好，货物贸易在外部压力下保持较强韧性。进入5月份，我国进出口延续增长态势，特别是中美经贸高层会谈之后，增速明显加快，当月在同比少2个工作日的情况下，实现平稳增长。

出口方面，机电产品仍为我国出口主力。前5个月，我国出口机电产品6.4万亿元，同比增长9.3%，占出口比重的六成。其中，工业机器人、电动汽车、集成电路、工程机械分别增长55.4%、19%、18.9%、10.7%。

进口方面，铁矿砂、原油和煤等主要大宗商品进口价格下跌，机电产品进口值增长。

作为进出口贸易的主要方式，前5个月，我国一般贸易进出口同比增长0.8%，占我国外贸总值的64.2%，加工贸易和以保税物流方式进出口分别增长6.2%和5.9%。

前5个月，外贸第一大经营主体——民营企业进出口10.25万亿元，同比增长7%，占我国外贸总值的57.1%，比去年同期提升2.4个百分点。同期，外商投资企业进出口增长2.3%，其中，5月份增长4%，月度进出口值连续4个月保持增长。

东盟、欧盟、美国为我国前三大贸易伙伴。前5个月，我国与东盟贸易总值为3.02万亿元，同比增长9.1%，占我国外贸总值的16.8%。对欧盟、美国进出口分别为增长2.9%和下降8.1%。

值得一提的是，同期，我国对共建“一带一路”国家合计进出口9.24万亿元，同比增长4.2%；对非洲国家进出口9632.1亿元，增长12.4%，规模创历史新高。

市十六届人大常委会第三十四次主任会议召开

本报讯（融媒体记者 程遥）6月9日，市十六届人大常委会召开第三十四次主任会议。市人大常委会主任王建国主持会议。

会议听取了关于2025年度民生实事项目半年度实施情况的汇报。王建国指出，民生实事项目事关全市经济社会发展大局和人民群众切身利益。接下来，市政府及责任部门要继续秉持高度的使命感、责任感积极作为，紧盯项目进度，凝聚工作合力，为项目顺利落地提供全方位保障；要坚持问题导向，对项目推进过程中的难点、堵点及时进行研判，精准制定应对措施，确保年度项目目标如期完成，切实履行好惠民承诺。

市人大常委会副主任张建强、张月明、陈邵东、马维刚出席会议。

虞城短评

在一米高度看城市未来

张怡心

“在一米高度看城市”，常熟这句朴实口号，正成为这座城市最细腻的发展注脚。常熟正以躬身的姿态，为“最柔软的群体”构筑一方可触可感的友好天地。

在常熟的实践中，“儿童友好”理念是以儿童视角为根基的治理路径转型。它要求我们蹲下身来，摒弃成年人“大包大揽”的思维惯性，聆听那“一米高度”的声音与需求。空间维度上，从社区儿童活动中心到儿童友好街区，已成为孩子自由探索的乐园；服务维度上，“放心上学路”公交快线精准化解接送焦虑，53所幼儿园托班实现“托幼一体”全覆盖，服务供给直抵痛点；人文关怀维度上，爱心妈妈结对与“微心愿”点亮行动，为困境儿童撑起“保护伞”。这种系统性努力，使儿童友好从“孤立盆景”扩展为覆盖城乡的“生态雨林”。

从“十四五”规划纲要的擘画，到国家23部门联合出台的指导意见，建设儿童友好城市已上升为关乎民族未来战略工程。常熟以先行者的实践启示我们：儿童友好城市建设，不仅是建设几个活动场所或推出几项服务，而是要将儿童优先理念融入城市治理的血脉，使之成为城市发展价值基点与文明标尺。

在人口结构发生深刻变化的今天，儿童友好度正成为衡量城市吸引力的核心指标。一座善待儿童的城市，必能赢得家庭的信任、人才的青睐，从而在区域竞争中占据先机。

小麦抢收全面结束 夏粮收购接近尾声

入库9.5万吨再创历史新高

本报讯（融媒体记者 冯碧珩）随着夏收结束，常熟夏粮收购基本完成。截至6月9日，全市小麦入库量达9.5万吨，再创历史新高。

今年全市小麦种植面积达28万亩，较去年增长了近1万亩，田间推广应用镇麦12、镇麦18、扬麦29等优质品种，为稳产优质奠定了基础。在整个小麦生产季，本市遭遇了极端旱情、天气多变等多重挑战。常熟通过实施小麦单产提升行动，强化技

术指导服务，落实各项关键技术措施以积极应对。尤其是在小麦生育后期，常熟遭遇干旱天气，本市相关部门迅速启动抗旱应急机制，紧急调度抗旱力量、采购抗旱设备，为农户进行应急抗旱；农业部门紧急采购叶面肥，全市面上做到施肥全覆盖，有效延缓功能叶衰老、保持根系活力，最大限度地降低了旱情影响，实现了稳产优产，为保障国家粮食安全奠定了坚实基础。自5月26日夏收大面积开镰以来，

农机赋能、农户齐心，加上天气有利等多重因素的作用，共同助力夏收工作高效推进。为了确保抢收的粮食能颗粒归仓，市发改委（粮储局）提前部署收购事宜，完成人员系统培训与设备检修保养。市粮油购销有限公司的订单签约大户总数达1014户，签约面积比去年增加1.4万亩，公司持续实施订单收购价外补贴政策，激发了农户售粮热情。收购工作启动后，天气因素导致夏粮售粮高峰集中涌

现，给粮食收购工作带来了巨大挑战。对此，各粮食收购库点合理调配资源，明确工作职责；工作人员分工明确、配合默契，在夏粮收购高峰时期连续数日坚守岗位，加班加点开展工作，确保收购任务高效推进，全市单日收购量创下2万吨的新高；各个库点还为售粮农户提供了休息场所和茶水，做好咨询讲解、烘干清理等服务，让售粮各环节更畅通、更安心、更有温度。其间，市发改委（粮储局）组织工作组、联

合相关部门开展安全执法检查，确保各库点安全责任落实到位，防止发生安全事故。

目前，本市夏粮收购工作已基本完成，各库点正继续加班加点，高效推进烘干、除杂等整理工作，确保夏粮收购圆满收官。随后，各库点将高质量完成入库、封仓、熏蒸及卫生等工作。夏粮安全入库后，各库点工作人员将充分发挥智能化设施的作用，做好管理、检测工作，确保粮食储藏安全。

本市着力构建多维度档案服务体系

让沉睡的资料“活”起来

▶02

物价总体稳定 供需有所改善

——5月份物价数据透视

▶07